
2  марта 2016 г. 



Распределение респондентов  
по областям 

(данные по восьмому этапу исследования, в %) 
 
 

9,6% 

8,0% 

11,6% 

9,8% 

21,2% 

9,4% 

30,4% 

Брестская 

Витебская 

Гомельская 

Гродненская 

Минская 

Могилевская 

Минск 



Как, по Вашему 
мнению, 
изменилось 
состояние 
белорусской 
экономики за 
последние 
полгода? 

Май 
2012 

% 
 

Сентябрь 
2012 

% 
 

Март 
2013 

% 
 

Сентябрь 
2013 

% 
 

Февраль 
2014  

% 
 

Сентябрь 
2014 

% 
 

Февраль 
2014  

% 
 

Сентябрь 
2015 

% 
 

Улучшилось 24,1 22,0 20,8 11,6 14,1 9,4 1,0 3,2 

Не изменилось 
(осталось 
таким же) 

25,5 38,0 25, 21,5 21,5 32,3 2,1 5,5 

Ухудшилось 45,4 37,2 47,8 62,7 61,8 49,5 95,9 87,3 

Затрудняюсь 
ответить 

5,0 2,8 6,2 4,2 2,6 8,8 1,0 4,0 

Февраль 
2016 

% 
 

0,8 

4,6 

93,4 

1,2 



Как, по 

Вашему 

мнению, 

изменилось 

состояние 

Вашего 

бизнеса за 

последние 

полгода? 

Май 

2012 

Сентябр

ь 2012 

Март 

2013 

Сентябрь 

2013 

Февраль 

2014  

Сентябрь 

2014 

Февраль 

2015 

Сентябр

ь 2015 

Февраль  

2016 

Улучшилось 29,5% 32,1% 30,5% 22,1% 26,9% 19,6% 6,8% 2,6% 4,1% 

Не 

изменилось 

(осталось 

таким же) 

27,3% 42,4% 31,2% 31,9% 29,8% 33,1% 11,2% 27,3% 17,8% 

Ухудшилось 43,2% 25,5% 38,3% 46,0% 43,3% 47,3% 82,0% 70,1% 77,9% 



Изменились ли условия и результаты ведения Вашего бизнеса 

за последние полгода в отношении следующих факторов (февраль  2016)? 

Изменились  

к лучшему,  % 

Остались без  

Изменения,  % 

Изменились  

к худшему, % 

новых заказов клиентов 8,8 20,7 70,5 

производства товаров и услуг 4,8 44,0 51,2 

занятости (численность работников) 2,7 51,1 46,2 

выручки 4,8 19,5 75,7 

доступа к финансовым ресурсам 1,0 43,2 55,8 



Как, по Вашему мнению, 

изменится состояние 

белорусской экономики в 

ближайшие полгода? 

Май 

2012 

Сентяб

рь 2012 

Март 

2013 

Сентябрь 

2013 

Февраль 

2014  

Сентябрь 

2014 

Февраль 

2015 

Сентябрь 

2015 

Февр. 

2016 

Улучшится 22,7 14,7 18,9 9,7 13,5 9,4 1,9 2,8 0,6 

Не изменится 

(останется таким 

же) 

28,3 27,1 28,5 16,3 33,9 30,5 10,8 46,3 5,9 

Ухудшится 36,2 47,7 39,6 65,6 45,2 42,5 77, 44,8 85,1 

Затрудняюсь 

ответить 
12,8 10,5 13,0 8,4 7,4% 17,6 9,7 6,1 8,4 



Как, по Вашему 

мнению, изменится 

состояние Вашего 

бизнеса в ближайшие 

полгода? 

Май 2012 

% 

Сентябрь 

2012 

% 

 

Март 

2013 

% 

 

Сентябр

ь 2013 

% 

 

Февраль 

2014  

% 

 

Сентябрь 

2014 

% 

 

Февраль 

2015 

% 

 

Сентяб

2015 

% 

 

Февр 

2016 

% 

 

Улучшится 44,0 22,4 31,2 16,0 28,9 18,6 7,3 6,3 4,2 

Не изменится 

(останется таким 

же) 

26,7 28,9 30,1 31,9 34,3 43,3 27,6 59,6 20,1 

Ухудшится 18,0 35,0 27,7 46,6 29,9 32,7 61,5 30,6 65,6 

Затрудняюсь 

ответить 
11,3 13,4 11,0 5,5 6,9 5,4 3,6 3,5 10,1 



Как, по Вашему мнению, изменятся ли условия и результаты ведения Вашего 

бизнеса в ближайшие полгода в отношении следующих факторов (февраль 2016)?  

Изменятся  

к лучшему, % 

Останутся 

без изменения, % 

Изменятся 

к худшему, % 

 новых заказов клиентов 10,3 31,9 57,8 

 производства товаров и услуг 
6,2 48,9 44,9 

 занятости (численность работников) 
6,5 56,4 37,1 

 выручки 9,6 25,8 64,6 

 доступа к финансовым ресурсам 2,1 48,0 49,9 



  

Брестская Витебская Гомельская Гродненская Минская Могилевская Минск 

1-я 

волна 0,13 0,20 0,15 0,18 0,12 0,12 0,14 
2-я 

волна -0,07 -0,20 -0,12 -0,04 -0,04 -0,07 -0,20 
3-я 

волна -0,03 0,11 0,12 0,14 0,17 0,08 0,07 
4-я 

волна -0,04 0,06 0,00 0,00 0,01 0,04 0,04 
5-я 

волна -0,09 0,13 0,12 0,06 0,07 0,04 0,15 
6-я 

волна -0,24 0,11 -0,22 0,08 0,12 0,11 0,05 
7-я 

волна -0,14 0,01 -0,15 0,06 -0,06 -0,16 -0,09 
8-я 

волна -0,16 -0,09 -0,12 -0,11 -0,04 -0,04 -0,09 
9-я  

волна -0,12 -0,02 -0,13 -0,11 -0,09 -0,15 -0,06 



  

Промышленность 
Транспорт и 

связь 
Строительство 

Торговля и 

общественное 

питание 

Услуги 

населению и 

др. отрасли 

1-я волна 0,12 0,14 0,17 0,17 0,18 

2-я волна -0,08 -0,19 -0,12 -0,03 -0,02 

3-я волна 0,10 0,06 0,06 0,10 0,11 

4-я волна 0,11 -0,01 -0,06 -0,02 0,01 

5-я волна 0,12 0,02 0,10 0,09 0,09 

6-я волна 0,01 -0,07 -0,08 0,07 0,09 

7-я волна -0,08 -0,10 -0,11 -0,09 -0,04 
8-я волна -0,10 -0,09 -0,10 -0,08 -0,12 
9-я волна -0,06 -0,12 -0,08 -0,11 -0,08 



Удовлетворены ли Вы  

состоянием диалога 

бизнеса и власти? 

Февраль 

2014 

Сентябрь 

2014 

Февраль 

2015 

Сентябрь 

2015 

Февраль  

2016 

Да 7,0 18,0 5,6 2,9 11,6 

Нет 66,3 50,3 80,5 86,5 72,3 

Затрудняюсь ответить 26,7 31,7 13,9 10,6 16,1 



12. Назовите основные проблемы белорусского бизнеса на Ваш взгляд…  

(% рассчитан от числа респондентов, ответивших на вопрос), в % 

 
Отсутствие стабильности в экономике, невозможность планирования 73,4% 

Нестабильность законодательства 65,4% 

Дорогие кредитные ресурсы 57,2% 

Высокая налоговая нагрузка 56,0% 

Отсутствие диалога бизнеса и власти, поддержки бизнеса 53,9% 

Чрезмерное регулирование бизнеса 50,5% 

Неравенство форм собственности 44,4% 

Монополизм 29,4% 

Коррупция 26,8% 

Недобросовестная конкуренция 4,6% 

Отсутствие государственного плана по выходу из кризиса 1,3% 



13. Назовите основные проблемы, препятствующие развитию 

Вашего бизнеса (% рассчитан от числа респондентов, 

ответивших на вопрос) 

Низкая покупательская способность 61,9% 

Отсутствие стабильности в экономике, невозможность 

планирования 

59,0% 

Нестабильность законодательства, некомпетентность 

властей 

57,1% 

Неплатежи 54,4% 

Высокая налоговая нагрузка 51,5% 

Избыточные административные процедуры 50,5% 

Дорогие кредитные ресурсы 49,6% 

Отсутствие оборотных средств 48,9% 

Высокие арендные ставки 45,2% 

Неравенство форм собственности 29,5% 

Нехватка квалифицированных кадров 5,6% 



А. Г. Лукашенко: «Крепкая экономика — это залог независимости, 

свободы и процветания Беларуси» Что, с вашей точки зрения, сегодня 

надежнее всего укрепляет независимость Беларуси? 

 

увеличение государственных расходов и регулирования 4,4% 

экономическая свобода и раскрепощение 

предпринимательства 

85,3% 

включение частного бизнеса в государственные программы 54,7% 

увеличение государственных инвестиций в научные 

исследования 

48,2% 

проведение политики полной занятости 8,4% 

нет ответа / затрудняюсь ответить 3,4% 



Требует ли налоговая система Республики Беларусь изменений 

или близка к оптимальной? 

Близка к оптимальной  19,1% 

Требует изменений 80,9% 



Да  81,8% 

Нет 10,7% 

Затрудняюсь ответить 7,5% 

 Готовы ли Вы поддержать своим участием развитие отраслевых 

бизнес-ассоциаций? 

Да  91,0% 

Нет 6,5% 

Затрудняюсь ответить 2,5% 

Должно ли государство поддерживать деятельность бизнес-ассоциаций 

как партнера в диалоге бизнеса и власти 



          A – B 

         100 
ИДО    = 

A – оценка будущего (в %) 

B – оценка прошлого (в %) 



ОПТИМИЗМ 

 ПЕССИМИЗМ 

1 

-1 

0 

ИДО  

0,09 (март 

2013) 

-0,07  

(сентябрь  

2012) 

0,14 (май 2012) 

0,00 

(сентябрь 

2013) 

0,08  

(февраль 

 2014) 

0,01 

(сентябрь 

2014) -0,08  

(февраль 

 2015) 

-0,09 

(сентябрь 

 2015) 

-0,09 

(февраль 

 2016) 



Оптимизм – это субъективная оценка состояния экономики страны и 

бизнеса. Эксперты разбили шкалу от «-1» до «+1» на пять частей. Каждой из 

них был придан равный вес – 0,4 пункта. 

 

В мае 2012г. значение индекса делового оптимизма составило 0,14. В сентябре – 

минус 0,07, в марте 2013 г. индекс принял значение 0,09, в сентябре 2013 г. – 0,00, 

в феврале 2014 г. – 0,08, в сентябре 2014 г. – 0,01, в феврале 2015 г. – минус 0,08, 

в сентябре 2015 г. – минус 0,09, в феврале 2016 – минус 0,09. 

 

Это значит, что частный бизнес страны в целом пребывает в состоянии разумного 

скептицизма и реализует стратегию выжидания. Он прагматичен, осторожен и не 

спешит принимать инвестиционные и производственные решения в условиях 

усложнения экономической ситуации. 

  
 




